

La Tierra de Segovia

Año II--1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 368

ETNOGRAFIA E HISTORIA SEGOVIANAS

Las investigaciones que hizo a mediados del siglo pasado en el territorio segoviano el ilustre geólogo Casiano de Prado le permitieron recoger en la caverna que visitó al pie de los muros de Pedraza huesos humanos y de animales y fragmentos de vasijas de barro negro de fabricación muy rudimentaria; en otras cavernas de la provincia se han hallado, entre otros objetos propios de la edad protohistórica, cuchillos y hachas de piedra pulimentada y esqueletos humanos, especialmente en el de la Sjlana de la Angostura, y Vilanova, y Rada y Delgado, que examinaron los enterramientos de esta cueva, afirman que en ella se habían colocado los cadáveres en forma análoga a la que empleaban los guanches en las islas Canarias para conservar los restos de sus antepasados, pudiendo asegurarse que la raza de Fariooz, que se había extendido por la parte occidental de Europa al finalizar la edad arqueológica, llegó a establecerse en el centro de la Península Ibérica, entre otras comarcas, en la que hoy ocupa la provincia de Segovia.

De la fusión de los iberos y los celtas, que en sucesivas emigraciones habían arribado a España, se formó el pueblo celtibero, que ocupó las tierras del centro del solar patrio, dividiéndose en varias tribus, una de las cuales, los arevaecos, habitaban parte de las actuales provincias de Salamanca y Avila, el sur de la de Burgos y lo que hoy es provincia de Segovia, teniendo al este los vacceos y al sur los pelendones, limitando también los arevaecos con los cerindones y otras tribus, que entraron en la confederación celtibera animados del deseo de defender su independencia.

Uno de los centros principales de los arevaecos fué Segobia, hoy Segovia, cuya primitiva edificación remontan algunos hacia el año 1698, antes de Jesucristo, aunque sin fundamento para atribuirle antigüedad tan lejana; parece ser que andando el tiempo, éstas y otras poblaciones quedaron casi abandonadas, y por los años 752, antes de Jesucristo, empieza a figurar de nuevo con el nombre de Segóbriga, debiendo ser una de las ciudades importantes de los celtiberos, puesto que labraron en ella moneda, y cuando los romanos la ocuparon el año 96, antes de Jesucristo, después de porfiada lucha, entre otros privilegios y derechos, la conservaron el de fabricar moneda, prueba de la importancia que para ellos tenía Segovia, cuyas fortificaciones y defensas aumentaron, aprovechando la estratégica posición de esta población, que vió aumentar considerablemente sus habitantes, de orden de Claudio Régulo, setenta y tres años más tarde, empezando para Segovia un período de engrandecimiento, que justifica que, reinando Vespasiano, se construyera el colosal Acueducto, monumento que aun hoy causa la admiración de cuantos le contemplan.

Leovigildo se enseñoreó de Segovia, y cuando los musulmanes invadieron a España a principio del siglo VIII, el año 714 ocuparon a Segovia, que fué recuperada el 754 por Alfonso I; pero al año siguiente, Almanzor I la recobró, poseyéndola los musulmanes, hasta que el conde Fernán González logró expulsarlos de ella el año 93. El temible Almanzor, en un una de sus correrías por los años de 984, asoló a Segovia,

NOTICIAS CULMINANTES

SANTANDER

Regresa el Monarca, tributándosele un caluroso recibimiento.

SANTIAGO

Llega el infante don Fernando. Celébrase la ceremonia de la ofrenda en el altar mayor de la Catedral, que como siempre, resultó un acto solemnisimo.

SAN SEBASTIAN

En la reunión que celebre aquí La Liga de las naciones, se estudiarán los problemas económicos y las medidas que se adoptarán contra los estados que violen las obligaciones que aceptaron como miembros de la Liga.

BARCELONA

Seis sindicalistas matan a traición, infiriéndole catorce puñaladas y dejándole moribundo, al obrero Tomás Pérez Cistera, que se borró del Sindicato.

ALICANTE

Sortéanse los sindicalistas para perpetrar varios asesinatos en las personas de los obreros separados del Sindicato.

MELILLA

Se confirma la noticia, relativa a la visita del Rey a nuestra zona de influencia en Africa.

y cuando apenas había conseguido ponerse de este desastre, Almamun, rey moro de Toledo, en 1072, la sitió y saqueó, destruyendo varios arcos del famoso Acueducto, quedando yerma la ciudad, que fué ocupada en 1079 por Alfonso VI y repoblada por el conde Ramón de Borgoña en 1088 con gallegos, asturianos y montañeses.

Con las importantes conquistas de Alfonso VI dejó Segovia de ser plaza fronteriza, y empezó para esta ciudad una época de engrandecimiento que muy pocas pudieron igualar por la predilección que por ella sintieron casi todos los monarcas castellanos. Alfonso VI mandó recomponer el Alcázar y las murallas que cercaban la población; Alfonso X reanó Cortes en Segovia el año 1256 y dió varios privilegios a la ciudad en 1278; durante la lucha entre Pedro I y su hermano Enrique, los segovianos se pusieron de parte de este príncipe; Juan I celebró el año 1333 en Segovia las Cortes que acordaron la adopción de la Era Cristiana, y seis años mas tarde convocó en esta ciudad las Cortes que acordaron que se estableciera en Segovia la Chancillería Real; Juan II levantó en el Alcázar la torre del homenaje, y para su hijo, el príncipe don Enrique, mandó construir un palacio en el mejor sitio de la población; Enrique IV, que hizo de Segovia su residencia favorita, se reconcilió en ella con su hermana Isabel y su esposo, y cuando los segovianos supieron, el 13 de diciembre de 1474, el fallecimiento de este monarca, proclamaron reina de Castilla a Isabel I, a la que debe Segovia, entre otras mejoras, la reconstrucción del Acueducto y la reparación de puentes y fuentes.

El gran descubridor Cristóbal Colón estuvo en Segovia desde Mayo de 1505 hasta el 6 de Octubre del mismo año, que salió para Valladolid, donde residió hasta que falleció, el 20 de Mayo de 1506. El procurador Tordesillas fué muerto por los segovianos el año 1520, en un motín popular, que fué el principio de la guerra de las Comunidades, que terminó con el desastre de Villalar; Felipe II embelleció el Alcázar, construyó la nueva Casa de Moneda, y en 1570 celebró en Segovia su matrimonio con Ana de Austria. A mediados del siglo XVI empieza el esplendor de la industria segoviana, alcanzando gran fama la finura de los paños que salían de sus numerosas fábricas, que daban trabajo a 34.000 operarios.

Durante la guerra de sucesión al trono de España, las tropas del archiduque Carlos penetraron en Segovia en junio de 1706; pero fueron rechazadas por el

pueblo, que había proclamado a Felipe V, armando contra los invasores los fabricantes de paños todos sus obreros y dependientes; Felipe V estuvo en Segovia varias veces; una de ellas, el 11 de mayo de 1917, dió un decreto en esta ciudad, creando la Universidad de Cervera, en la que refundió todas las que había en Cataluña. Carlos III, el año 1764, mandó instalar en el Alcázar el colegio de Artillería, y deseando este monarca favorecer la industria de las lanas segovianas, en 1773, eximió del servicio militar a los hijos de los fabricantes de paños de Segovia que desde su primera edad se dedicasen a este trabajo. En 1781 se celebró la apertura de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País, que ejerció gran influencia en el adelanto de la región.

Segovia tomó parte en la guerra de la Independencia instalando el 3 de junio de 1803 la Junta de armamento y defensa contra los franceses; no obstante éstos entraron en la ciudad, en la que se mantuvieron hasta poco después de la batalla de Bailén; también durante la guerra civil suscitada a la muerte de Fernando VII entraron los carlistas en Segovia, el 4 de agosto de 1837, al mando de Zariátegui, y aunque los segovianos se defendieron con gran valor, permanecieron en ella doce días las tropas del pretendiente. En 1840 hubo en Segovia un pronunciamiento a favor de la Constitución de 1837; el 6 de marzo de 1862 se incendió el Alcázar, y el Colegio de Artillería fué trasladado al exconvento de S. n Francisco el 30 de septiembre de 1868 se constituyó en Segovia la Junta revolucionaria, que adoptó desde su principio radicales medidas. Los acontecimientos ocurridos después son tan recientes, que están en la memoria de todos: en 1894 se inauguró el ferrocarril de Segovia a Medina del Campo, y en 1893, el de Segovia a Villaba; en 1901 se celebró una Exposición provincial, donde se manifestaron los adelantos de la comarca en estos últimos tiempos los segovianos, agradecidos a los eruditos trabajos publicados acerca de su historia por el incansable escritor D. Carlos de Lecea, organizaron en su honor un homenaje, en que tomaron parte todas las clases sociales, y encariñados con la Virgen de la Fuentejía, patrona de Segovia, hicieron grandes fiestas para solemnizar su coronación canónica, el 24 de septiembre de 1916, a cuyo esplendor contribuyeron con extraordinario entusiasmo todos los hijos de la provincia.

GABRIEL MARIA VERGARA

PALABRAS GENIALES SOBRE LA ESPERANZA

Existe en el cielo una potencia divina, compañera asidua de la religión y de la verdad. Ella nos ayuda a soportar la vida; se embarca con nosotros para mostrarnos el puerto en las tempestades, es igualmente dulce y caritativa para con los viajeros célebres como para con los desconocidos. Aunque sus ojos estén encubiertos, sus miradas penetran en el porvenir, muchas veces tiene flores en sus manos, otras una copa llena de un licor encantador. Nada es tan bello como el encanto de su voz y la gracia de su sonrisa y cuanto más parece aproximarse a la penumbra más pura se parece a los ojos de los mortales consolados; la fé y la caridad la llaman hermana. Esta virtud es «La Esperanza».

CHATEAUBRIAUD

SEGOVIANERIAS

Frente a nuestra Catedral —que la opinión general llama, en crónicas y anales dama de las catedrales por su esbeltez sin igual— cuando yo era niño, había un taller de costureras, frente al que estarme solía, a pie firme horas enteras por la noche y por el día.

Y enamorado y contento contemplaba, entre otras cosas, al mirar al firmamento, las agujas primorosas del gótico monumento.

¡Dama de las catedrales que en el fondo azul dibujas tus agujas colosales, ¡ay!, mirando tus agujas conquisté muchos dedos!

Tu lindo rostro es de nieve; tus labios de coral son; tu dentadura es de perlas y tú... de Pinilla Ambroz.

Cuando sube la chica de mi portera corriendo los peldaños de la escalera, pido de hinojos... ¡que el Señor me conserve sanos los ojos!

¡Oh pérfidos y engañosos chorizos de Cantimpalos! ¡Cuántos por vosotros suelen comer carne de caballo!

Por ser manco uno de Hontoria se libró de ser soldado, pero hay mozas en el pueblo que aseguran ¡que no es manco!

JOSÉ RODAO

LEA USTED

Y COLECCIONE EL FOLLETIN DE INTERESANTE OPORTUNIDAD

RELACION HISTORICA DE LOS PRINCIPALES COMUNEROS SEGOVIANOS

por D. CARLOS DE LECEA

NOTICIAS DE MADRID

El viaje a Africa del vizconde de Eza

SE DESGORRE EL VELO

El ministro de la Guerra ha comunicado a los periodistas, impresiones de su viaje a Africa.

Se va recorriendo algo el velo de la ida a nuestra zona de influencia en el imperio magrhebino, del vizconde de Eza, cuya discreción le hizo ocultar los móviles verdaderos de su viaje, con la frase de que un ministro de la Guerra que se precie en algo, tiene que darse una vueltecita por nuestras posesiones marroquíes, para ejercer mejor su alto cargo.

¿Para visitar nada más nuestros puntos fortificados? ¿Para recibir únicamente, como dijimos en un artículo anterior, el homenaje de nuestro valeroso ejército? ¿Para asistir solo a fiestas y banquetes? Ciertamente que con esa finalidad exclusiva, no merecía la pena que la cabeza mas visible del elemento armado cruzara el estrecho e hiciera un recorrido de turista ilustre por las ciudades moras y por el campo hostil, pródigo en emboscadas y traiciones.

Ya ha hablado más razonablemente el ministro de la Guerra. Fué—según manifiesta—a Africa para apreciar la labor colonizadora que puede hacerse, para enterarse del alcance de las operaciones realizadas, para convencerse de que es preciso nombrar al general Berenguer jefe supremo; para dotar a las fuerzas que allí batan el cobre de los elementos necesarios, para sustituir las tiendas de campaña por barracones y enviar camiones automóviles con destino a los convoyes.

Y como el vizconde de Eza consagra especial atención a la agricultura, en este caso, bajo la casaca marcial de ministro de la Guerra, tenía que aparecer el modesto agricultor, limitándose éste a elogiar las explotaciones agrícolas, que en Mailla realiza el elemento civil.

No ha declarado—como era de esperarse de un hombre tan poco favorable a belicosas estridencias—si, por medio de la roturación sabia de terrenos incul-

tes, avanzando lenta, pero tenazmente, nuestra penetración en Africa puede dar, en fecha no lejana, positivos resultados.

En cambio nos ha dado a entender que se avecinan nuevos combates para reducir al pérfido Raisuni. Bien pronto, otra vez vamos a asistir a luchas sangrientas; el territorio de Xexauen será testigo de este nuevo recrudecimiento de la ofensiva contra los moros rebeldes. Y, como siempre seguiremos derramando la sangre de nuestros hijos, con una prodigalidad incomprensible para otras naciones, que acostumbran, de diverso modo, a llevar a la práctica sus empresas coloniales.

Se habló no hace mucho de la necesidad de emprender esas operaciones, con tropas indígenas únicamente, de la creación de un ejército colonial que relevara a las tropas peninsulares; de seguir los procedimientos franceses, en estas lides mas hábiles y acertados que los nuestros. Eso esperaba el país de la estancia en Africa del vizconde de Eza; pero por lo visto esto no tiene importancia, lo verdaderamente trascendental es proseguir la lucha para dar caza al Raisuni, con tropas españolas, combatir a sangre y fuego al que con quien pacto el señor Dato en otra época y acaso, acaso para someterse a las imposiciones del otro lado de los Pirineos, que son las que mas pesan ahora en nuestra política internacional.

Vamos a ocupar un nuevo territorio que pagaremos bien caro. Otro nuevo territorio en el que tendremos que llevar allí una civilización lenta y laboriosa, y mientras tanto, una de nuestras más grandes aspiraciones nacionales la plaza de Tánger—tan española—seguirá siendo uno de nuestros constantes anhelos, y cuya posesión se nos vea por esos mismos enyas aspiraciones nos vemos precisados a seguir fielmente, encadenados a sus deseos que se nos revelan con el carácter de órdenes inaplazables.

bradores el nuevo régimen de trigos y harinas.

Han telegrafado al Gobierno protestando contra esa disposición que se avecina, las Cámaras de Comercio de varias poblaciones de España, porque dicen que el nuevo régimen es lesivo para la agricultura y favorece en cambio el agio la exportación y el acaparamiento.

La Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, en el telegrama enviado al jefe del Gobierno, pide la libertad comercial triguera, restricción de la importación, medidas protectoras para la agricultura e intensificación del cultivo cerealista.

Los panaderos de muchas provincias amenazan con subir el pan.

Como se ve, en materias de subsistencias, aunque quisiera el señor Dato, no podría hacerlo de un modo más perfecto.

Como que por ello merece que se le otorgue el decreto de disolución de Cortes.

Solución que se retrasa

En el último Consejo se deliberó sobre las reclamaciones de los productores de trigo ante los avances publicados de los proyectos que tiene el Gobierno para modificar el actual régimen de trigos y harinas.

Estas reclamaciones harán que la solución que anuncia el Gobierno se retrase un tanto, pues el presidente espera conocer el fundamento de todas las reclamaciones que sigan presentando los agricultores españoles.

La ponencia sobre los ascensos de sargentos de la Guardia civil

Sigue en estudio la ponencia sobre el ascenso de los sargentos de la Guardia civil.

El criterio del ministro de la Gobernación es favorable al ascenso de los sargentos a brigadas, sin amortizar las plazas de los sargentos en las comandancias donde tengan cometidos distintos de los que corresponden a los brigadas.

Los Reyes a Marruecos

Se confirma la noticia del viaje de los Reyes a Africa.

Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria llegarán a Cádiz del 25 al 30 de Septiembre, y embarcarán en un yate que los conducirá a Larache. Desde allí irán a Tánger, si están terminadas las negociaciones en favor de España, como se cree seguro. Desde Tánger español, acompañados del Jefe, harán los Reyes su entrada solemne en Tetuán, desde donde irán por ferrocarril a Ceuta, cuyas autoridades conocen ya el proyectado viaje. De regreso a España desembarcarán en Algeciras.

Algunos aseguran que los Reyes visitarán Gibraltar dentro de breves días, tal vez en este mismo mes.

También se espera en Marruecos al ministro de Estado. El marqués de Lema visitará Tetuán y Ceuta.

Confirmación de cargos

Se ha firmado una Real orden confirmando en sus cargos a los profesores especiales de los Institutos generales y técnicos.

TIERRAS DE SEGOVIA

Riaza

El verano

Pocas localidades habrá como Riaza que se puedan ufanan de poseer un clima tan delicioso, durante el verano.

La proximidad a la Sierra, la hacen un sitio muy a propósito para las campestres excursiones cabe los muros de la ermita donde se venera a la virgen de Montañares, y en donde se disfruta del encanto de una naturaleza agreste, tan bella tan sugestiva que bien vale la pena de admirarla de darse un paseo por aquellos contornos.

La colonia veraniega aumenta en Riaza considerablemente; y eso que los medios de locomoción, aunque se ha ganado mucho con el servicio de automóviles, no es lo perfecta que fuera de desear.

Se encuentran en esta villa, desde hace unos días, los señores de Castilleje, doña Simona Gaitero e hijo, doña Braulia Domingo y doña Candina Vilar.

—Con objeto de pasar unos días en compañía de sus numerosas amistades, se halla en esta población el director del Museo Pedagógico, don Manuel Cossío.

Funciones teatrales

Se están organizando, para solaz de este vecindario y recreo de su nutrida colonia veraniega, unas fiestas teatrales que prometen ser un éxito para quienes se ocupan en estas lides artísticas.

Revestirán fines benéficos. El día 31 del corriente se verificará una de ellas, representándose nada menos que las lindas obras «Doña Clarines» y «En un lugar de la Mancha».

Nosotros las gastamos así: nada de piecitas fáciles al alcance de los peores aficionados; cuanto más difíciles mejor; de ese modo probaremos que aquí hay elementos escénicos muy capaces de poner en escena todo el repertorio antiguo y moderno de nuestro teatro nacional.

La jornada mercantil

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha pedido al ministro del Trabajo que se mantenga en toda su integridad la ley de la jornada mercantil del 4 de Julio de 1918, que regula con toda amplitud las aspiraciones de la dependencia del comercio en armonía con las necesidades que los patronos están obligados a satisfacer cerca del público.

Y que se excluya en absoluto a la dependencia mercantil de la jornada de ocho horas, y que se mantenga íntegramente la ley que se promulgó a este efecto en 4 de Julio de 1918.

Los agentes de negocios

Una Comisión de éstos visitó al ministro de Hacienda para exponerle los perjuicios que les causa la lenta tramitación de las certificaciones de actos de última voluntad y antecedentes penales.

El ministro les manifestó que desde hace días se ocupa con los directores generales en buscar una fórmula que normalice los citados servicios en la medida que reclamo el interés público.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

Función religiosa

El 15 de Agosto se inaugurará un primoroso retablo en el altar de la Inmaculada de nuestra iglesia parroquial.

Por cierto, que para dar mayor brillantez al acto se cantará una solemne misa que se está ensayando con mucho esmero.

Tomarán parte en la misma, una excelente orquesta y un nutrido coro de voces.

Será, por lo tanto, un acontecimiento religioso de esos que exigen que se echen las campanas a vuelo y digno de que asista a presenciarle todo el vecindario, como así ocurrirá, seguramente.

Campo de Cuéllar

Un suicidio

El joven de 26 años de edad, Daniel Santos Rosa, vecino de este pueblo, atentó contra su vida en la noche del día 23 disparándose un tiro de revólver que le ocasionó la muerte en el acto.

El desdichado joven, que era herrero de oficio, aprovechó la ocasión de que habían salido sus padres de su casa, y encontrándose solo, se sentó en una silla, y apoyando la espalda en una cama disparó el arma de referencia que es un revólver sistema Smith.

Personado el juez del pueblo en el lugar del suceso, el médico y una pareja de la Guardia civil, procedieron a levantar el atestado consiguiente, no encontrando en las ropas del cadáver ninguna carta o papel que expresara las causas de tan terrible resolución, creyéndose que el motivo de ésta bien pudiera ser el padecimiento de una enfermedad crónica que aquejaba al suicida desde hace algún tiempo.



FELIX CUESTA

Fábrica de licores, anisados y jarabes
Exportación de vinos finos y champagnes

FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

CASTILLA Y LEON DE TODA ESPAÑA

Temas castellanos

La obra es de todos

Castilla es la columna vertebral de España. Castellano vale tanto como de toda España. Si bien esta extensión significativa tiene más realidad histórica que actual, el proceso de los siglos no la ha invalidado por completo, pero la atenúa de día en día.

No obstante, Castilla perdura como nervio y médula de la raza. Concedámosla siquiera derechos de mayorazgo. No es mucho, en verdad, mas le debemos esta hidalga satisfacción en su crepúsculo decadente. De aquí el especial interés que ofrece cuanto atañe a Castilla, tan mal interpretada, por demás, y tan poco querida, digámoslo con franqueza y sentimiento.

¡Castilla! ¡Cuánto señorío y cuánta grandeza! y, también, ¡cuánta renuncia e inercia y desesperanza! ¡Castilla! Vedla incrustada en el corazón de Iberia, cuando Iberia está enferma del corazón. Vedla, víctima de siempre. Vedla esperando su hora, centuria tras centuria. Y la hora ha sonado. Es el momento cumbre de todas las decisiones y de todas las empresas; es el instante en que la duda y

la vacilación serían delitos nefandos, de lesa conciencia y—aún más—de lesa patria. Todos unánimes y juramentados, tenemos un deber que cumplir, un alto deber que implica responsabilidad, amor y estudio; todos, los castellanos y los afincados a Castilla; todos, porque somos hijos de la misma madre, que nos empuja, que nos convoca, que nos reúne. ¡Ay de los sordos a esa voz! Ellos no oírán la palabra buena. ¡Ay de los rezagados! Ellos no sentirán la complacencia divina. No eludamos el compromiso moral contraído; no rehuyamos la ocasión propicia; no nos inhibamos de la evolución universal. Abdiquemos prejuicios y convencionalismos, afirmemos nuestra personalidad. Y esto, contra toda negación, contra toda rémora. Y esto, con sumos entusiasmos y abnegación. Laboremos y creamos. El porvenir es nuestro, porque somos el porvenir. ¡El hoy que siembra frutos de bendición, para colmar las trojes del mañana!

Laboremos y creamos. ¡Y creamos!
M. ALVAREZ CERON

Santander

Los panaderos

El presidente de la Sociedad de obreros panaderos ha desmentido que se hubiesen reunido ya los patronos para tratar de las mejoras de salarios que han solicitado.

Dijo que a pesar de haber pasado cuatro días desde que presentaron las peticiones, no han sido invitados a ninguna reunión, y que ellos serán los primeros en lamentar que por esta causa tengan que suspender el trabajo el jueves próximo.

Burgos

El VII centenario de la Catedral

En la Catedral se celebró cabildeo extraordinario, bajo la presidencia del arzobispo, para tratar de las fiestas con que ha de conmemorarse, en el año próximo, el séptimo centenario de la colocación de la primera piedra del incomparable templo metropolitano.

Se cambiaron impresiones, quedando acordado en principio lo siguiente:

Dedicar un septenario al Santísimo Cristo de Burgos, en el que predicarán los canónigos magistrales de esta provincia; misa en la que oficiará de pontifical el nuncio de Su Santidad; procesión, asistiendo los obispos de la archidiócesis; traslado de los restos del Cid desde el Ayuntamiento a la Catedral.

Existen además otros proyectos importantes y que llamarán poderosamente la atención.

Avila

Fuerzas de Seguridad

El director general de Seguridad ha comunicado al gobernador civil que se ha acordado establecer en esta provincia un destacamento del Cuerpo de Seguridad, compuesto por un sargento, un cabo y diez guardias.

En Avila prestarán servicio el sargento y seis guardias y el resto en Arévalo.

El arzobispo de Valencia

Con objeto de pasar unas horas con el prelado de esta Diócesis, ha llegado a esta capital el arzobispo de Valencia excelentísimo señor don Enrique Reig y Casanova, acompañado de su mayor-domo.

León

Desgracia en una carretera

En Cubillas de Rueda, Agripina Sánchez del Reguero, de veintisiete años, casada, se hallaba recogiendo mieses en el campo, en unión de su marido, cuando les sorprendió una tormenta.

Cuando el matrimonio trató de guarecerse, una chispa eléctrica alcanzó a Agripina, dejándola muerta en el acto.

El marido sufrió una intensa conmoción.

El hecho ocurrió en la carretera de Cistierna a Palanquinos.

Salamanca

Los agricultores y el Gobierno

La Liga de Agricultores y Ganaderos ha enviado al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Nombre Liga agricultores protesto ante vucencia desatinadas injustas medidas anunciadas régimen trigo, harinas tasa, cuando labrador medesto liquida cosechas causaría ruina pequeño agricultor, aumentando agio especulación acaparamiento. Pedimos libertad comercial triguera, restricción exportación, medidas protectoras agricultura, intensificación cultivo cerealista.—Presidente Liga agricultores, Manuel José Hernández».

También ha dirigido otro telegrama en el que se protesta de la variación del régimen de abastecimientos de trigo y harinas, por considerarlo una injusticia ruinosa para la agricultura.

Nosotros, los pobres soñadores del ideal, a falta de dinero repartimos limosnas espirituales... ¡Pocas manos se tienden a recibirlos...!

Cataluña

Barcelona

Protesta obrera

Una Comisión de obreros del Sindicato de encargados de las fábricas de caucho y similares, ha protestado ante el gobernador de la indefensión en que se hallan frente a la maldad de unos pocos.

Han dicho:

«Ayer han malherido a nuestro compañero Vallés. Mañana caerá otro cualquiera de nuestros compañeros, y antes de que esto suceda hemos venido también a anunciar nuestro propósito de defendernos sea como sea y valiéndonos de cuantos medios estén a nuestro alcance».

Añadieron:

«Las causas de las agresiones de que somos víctimas son:

Nosotros pertenecemos un tiempo al Sindicato único; pero por el carácter especial de nuestros cargos, que nos obligan a sostenernos en un plano medio entre patronos y obreros, nos vimos obligados a darnos de baja de aquél, formando un Sindicato independiente. Como consecuencia de ello, nos acarreamos un odio mortal por parte de los que fueron nuestros compañeros, y desde entonces acá no hemos cesado de recibir anónimos y amenazas, algunas de las cuales, desgraciadamente, se han cumplido. Nosotros hemos procurado resolver estas diferencias en el terreno de la cordialidad; pero en vista de que se nos ataca con esta ferocidad, responderemos como podamos, ya que nadie nos ampara.»

Los comisionados terminaron haciendo cargos concretos contra ciertos elementos que recientemente han sido puestos en libertad.

Si el tomillo y el espliego olean los pulmones, el acre olor de la hulla quemada es saludable al cerebro. Es un humo científico, que lleva aparejados resuello de forjas, golpes de martinetes, música de yunques y trepidación de émbolos.

DEL EXTRANJERO

Nuevo cañón

LONDRES.—Se han hecho pruebas del cañón de largo alcance inglés.

Tiene 25 metros de largo y alcanza una distancia de 200 kilómetros.

Los dos disparos hechos con él arrojaron el proyectil a 112 y 118 kilómetros.

Terrible incendio

LONDRES.—Telegrafían de Bombay que el viernes último se ha declarado un formidable incendio, que ha durado más de veinte horas, en el mercado en paños más importante de las Indias.

Dos mil almacenes que componen este mercado, en su totalidad indígena, han sido completamente destruidos.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de libras esterlinas como mínimo.

A media noche el incendio continuaba aún en toda su intensidad.

Efecto de los cambios

PARIS.—Según noticias recibidas de Ginebra los efectos desastrosos de la subida de los cambios comienzan a manifestarse, especialmente en las industrias relojera y de bordados, señalándose numerosas quiebras en casas importantísimas que se dedicaban a estas industrias.

Créese que muchos talleres y fábricas se verán obligados en breve a suspender sus pagos.

Comisario dictatorial

BERIN.—Con objeto de llevar a efecto lo estipulado en Spa para el desarme de Alemania, será nombrado por el Gobierno de Berlín un comisario que tendrá atribuciones dictatoriales.



De venta en los buenos y acreditados comercios de esta capital.

LA VIDA EN LA CIUDAD

El primer desengaño

I
Terminó al fin Margarita, de darse el último toquecito a su peinado gitano y después de prenderse con una peñeta de concha, un grupo de olorosos claveles, que orgullosos besábanle lo sonrosada y dimita orejita, adornada por un gran brillante, cubrió su esbelto cuerpo, con un magnífico mantón de Manila.

Indudablemente estaba encantadora; aquel vestido le favorecía muchísimo más que la recia *toilette* de calle y el empalagoso sombrero que parece esforzarse por ocultar su rubia cabellera y sus grandes y aterciopelados ojos negros. —¡Si todos los días pudiese vestir así!— pensaba ella en lo que ensayaba una visita coquetona ante el espejo. —¡Qué bonita me encuentro!— repetía palmeando Margarita, a la vez que corría a la vez que corría a la llamada de sus papás, que ya la esperaban a la puerta.

II
Gran noche de verbena se nos presentaba! El campo del tenis de Polo, adornado con farolillos a la veneciana, «La Popular», el clásico organillo y los no menos puestos de churros, hacíanme acordar las famosas verbenas de La Paloma y de San Antonio de la Florida.

Multitud de muchachas bonitas y bulliciosas, bailaban al compás del castizo paso doble, formando admirable conjunto digno de ser retratado por el má-gico pincel de Goya.

Margarita solicitada por un grupo de adoradores concedió al fin aquel baile, a un capitán de Caballería, alto, esbelto, de largos y sedosos bigotes a lo kaiser; de ojos pequeños, a los que asomaba un espíritu mal intencionado y perverso. Era este, Manolo Salazar, el que desde mucho tiempo no cesaba de galantearla, acompañarla en el salón y seguirla hasta su casa. Aquel hombre, había obsesionado a Margarita. Sin embargo, a pesar de que ésta, con mirada expresiva, muchas veces le había dicho: ¡Anda, tontín, déjate a mí él, no soltaba prenda despreciando, al parecer sus indicaciones. Comprometióla todos los ballables que tocaban y además solicitó acompañarla en los intermedios. Los admiradores derrotados, criticábala, miradas de envidia dirigían a sus amigas, creyéndola novia de aquel apuesto galán, su mamá satisfecha, ante aquel fausto acontecimiento, se encontraba más amable y comunicaba con sus amigas que otros días. En su exaltada imaginación veía a su hija, con el niveo traje de desposada.

Salazar, tan galante como siempre, pero solo la hablaba de cosas indiferentes para ella. Ya estaba finalizando la fiesta y la ansiada declaración no se des-

prendía de sus labios. Al fin, el gran guasón,—pues no merece otro nombre— queriendo divertirse más, jiró la conversación por el tema por ella deseado. Inexplicable sería la alegría que en aquellos instantes sintiera Margarita.

—Muy raro me parece—la dijo—que una muchacha tan bonita como usted, no tenga novio.—Y con mal fingido sentimiento continuó,—¡Si yo fuera libre!...

Pálida quedó al oír estas palabras y na acertando a contestar con frases entrecortadas, sólo pudo exclamar:

—¡Ah... pero... usted... ¡claro... ya comprende!

Salazar, que lo había comprendido todo, recreábase ante esta escena que pensaba acontar en sus éxitos donjuanes-cos, salió a su encuentro repitiéndole lo que a muchos habíales dicho ya cuando las creía enamoradas de su persona:

—En breve voy a contraer matrimonio con una muchacha tan ideal como usted, y que por rara coincidencia lleva su mismo nombre; es rubia, con ojos negros, cual los suyos. Y es tal su parecido, que me agrada en extremo admirarla a usted.

Margarita escuchó aquellas frases que atenazaban su corazón y fingiendo una tranquilidad que estaba muy lejos de sentir, le tendió fríamente la mano, apartándose del conquistador que tanto daño había causado a la infeliz muchacha, y buscó a su mamá, indicándole que la llevara a casa, alegando una ligera indisposición.

Necesitaba estar sola para desahogar su indignación contra aquel hombre que habíala hecho concebir ilusiones para arrancárselas bruscamente.

¿Y como vengarse de él? Solamente el desprecio eran sus armas defensivas, y juró hacer uso de ellas.

III

¡Que triste se le antojaba a Margarita el coquetón dormitorio donde horas antes, alegre y juguetona arrancaba a los floreros de cristal y plata que adornaban su tocadorcito, los hermosos claveles que para nada habíanle servido, y pensando esto, con mano nerviosa desprendióselos del pelo, haciendo caer al suelo, juntamente con éstos, la peñeta que los sujetaba.

De espaldas al espejo, despojose del mantón, y no pudiendo reprimir por más tiempo las lágrimas que cegaban sus ojos, abandonose en la *chaise-longe*, dando rienda suelta al llanto, para desahogar su pecho oprimido por la pena de la primera decepción de amor.

EVA

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Enferma

Se encuentra enferma una niña del capitán de Artillería don Mariano Fernández de Córdoba.

Deseamos logre la enferma un rápido y completo restablecimiento.

Visita grata

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a la culta escritora, la maestra de Aldehorno doña Lucía Calle de Casado, a la que acompañaba su esposo don Andrés.

Dicha distinguida publicista dará una conferencia en la «Casa de los Picos», el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, sobre el tema: *La educación de la mujer*.

El prestigio literario de la conferenciante y su noble afán por enaltecer la actuación social de la mujer y reivindicar sus valores mentales, hacen esperar que un numeroso público acuda a escuchar su disertación.

Mejoras de local

El dueño del gran hotel París Fornos, acaba de hacer unas importantísimas mejoras en la planta baja de esta acreditada casa que dispone hoy con esta valiosa reforma de comedores independientes y de gran amplitud para bodas y banquetes.

El veraneo en la provincia

Para pasar la temporada veraniega han llegado: A El Espinar doña Angela López, y a San Ildefonso, don Alberto Giner.

El viaje del señor Dato

Anoche en el correo de Santander pasó por Segovia con dirección a aquella ciudad el presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato, al que acompañaban los marqueses de Santa Cruz.

Con tal motivo fué a la estación a cumplimentar a tan distinguido viajero el gobernador civil señor Llasera.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas no se ha registrado caso alguno en este establecimiento benéfico.

Renuncia

Por razones particulares, ha desistido de su propósito, y por lo tanto no aspira al cargo de representante provincial en la Asociación Nacional del Magisterio, nuestro buen amigo y colaborador don Juan Mouje, maestro de Carbonero de Ahusin.

Tramitación

Por la Sección Administrativa de primera enseñanza han sido tramitados a la superioridad los expedientes de clasificación, como jubilados, de los señores maestros de Pinarejos y Hontavilla respectivamente, don Trifón Palomares y don Sandalio Sanz.

Fallecimiento sentido

En Sevilla, donde residía, ha fallecido el distinguido abogado y rico propietario de aquella población, don José de la Matta, padre del teniente de Artillería, don Eduardo.

En Segovia ha sido muy sentida la muerte de dicho señor, por la circunstancia de estar emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

A su hijo don Eduardo de la Matta, a la joven esposa de este doña Asunción Torrepende de Matta y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Para comidas, café y bebidas de todas clases, maras y más barato y bueno que en ningún establecimiento, en la casa de Cipriano Alias, Plaza Mayor, 12 y Malcocinado, 1, Segovia.

Traslado

Nuestro querido compañero el redactor artístico de LA TIERRA DE SEGOVIA, don Eugenio de la Torre, funcionario de esta Intervención de Hacienda, ha permutado su destino con don Miguel Benavides, afecto a la Intervención civil de Guerra y Marina.

Lamentamos que esa permuta haga forzosa la ausencia de tan querido compañero, aun cuando confiamos en que desde su nueva residencia continuará dedicando a este periódico el fruto de su brillante ingenio como dibujante humorístico.

La verbena de hoy

No es cierto que Su Alteza Real la Infanta doña Isabel piense asistir a la verbena que esta noche darán distinguidos elementos de esta ciudad, según estos mismos elementos nos han manifestado.

Tampoco es cierto que se vaya a celebrar en el tennis Pole, sino en el local de Santa Columba.

Viajeros

Ayer pasó el día en Segovia don Fulgencio Olalla, farmacéutico de Mozoncillo.

Hoy han salido para Santa María de Nieva, don Faustino Arranz y señora.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al médico de la Armuña don Eulogio Herranz y a su hijo.

Después de pasar unos días en Segovia, han salido para Taragano el médico de dicha villa señor Virseda y su distinguida esposa.

Para Santander salieron ayer el canónigo don Eugenio Saiz y su sobrino don Luis Martín.

Con objeto de pasar unos días al lado de sus hijos se encuentra en esta capital el alto funcionario del Banco de España, don Lorenzo Manzanares.

Se encuentra pasando unos días entre nosotros el alto empleado de la «Electra Madrileña», don Raimundo de Carrera Ruiz, sobrino de nuestro buen amigo don Enrique Ruiz, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Ha salido para El Escorial, donde pasarán todo el mes de Agosto, nuestros distinguidos amigos los señores de López de Villadecabo, los cuales nos manifiestan que en la imposibilidad de despedirse particularmente de sus numerosas amistades, lo hacen por nuestro conducto, así como les dan las más efusivas gracias por las pruebas de cariño que les dieron durante la enfermedad de su hijo Rafael.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, al distinguido joven don Julio Saez de la Peña, encargado de la sección de retoque de la casa fotográfica Kodak, de la Corte.

Ha salido para Santander acompañada de sus encantadoras hijas Pilar y María, la distinguida señora de Guitián.

Ha llegado a Sepúlveda el senador por esta provincia y querido amigo nuestro, don Francisco Zorrilla Arroyo.

Han llegado de Madrid el funcionario del ministerio de Hacienda, don Francisco Bernabé Cornuda y el deán de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Campos Moro.

EL NUMERO CUATRO

Así se denomina el restaurant de Madrid donde mejor se come. Está establecido en el número 4 de la calle de Echegaray, junto al teatro Reina Victoria. Se sirven almuerzos de doce a cuatro de la tarde y las cenas de ocho a doce de la noche. Servicios a la carta. Géneros de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas.

RAMON Y LUCIO
Echegaray, 4, MADRID

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN
CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105
SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Antracita	7,00 pías. quintal
Cook para estufas y cocinas clase primera	6,00
Gallets.....	7,50
Galletilla.....	6,50
Hulla para fraguas.....	6,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	6,00

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza
León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

ANUNCIESE EN "LA TIERRA DE SEGOVIA"
y verá aumentar sus negocios

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL

Y

CULTOS DEL DIA

DIA 28

Santos Victor, Inocencio, papas; San-
són, obispo y confesor, Peregrino, pres-
bítero; Acacio, Eustaquio, Nazario y Cel-
so, mártires.

En Corpus Christi.—De siete a ocho
de la tarde, el ejercicio eucarístico de
costumbre de la Asociación del culto
diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A las siete y cuarto
de la tarde, el santo Rosario.

En las Dominicas.—Al anocheecer, Ro-
sario y meditación.

DIA 29

Cultos matutinos

En Corpus Christi.—A las ocho de la
mañana, la misa de comunión, conme-
morativa de los Jueves Eucarísticos pa-
ra los coros de señoras y señoritas aso-
ciadas, rogándose a todas la puntual
asistencia.

La junta reglamentaria tendrá lugar a
las cinco de la tarde, en la casa-palacio
del señor Conde de Cheste.

A las Marías

El retiro del próximo Agosto se tras-
ladará o anticipará al jueves 29 del ac-
tual a las seis y media de la tarde en el
sitio de costumbre; adelantándose tam-
bién la comunión, que será, como siem-
pre con la de los Jueves Eucarísticos en
Corpus Christi dicho día 29, a las ocho
de la mañana.

DEL OBISPADO

La nueva comunidad de Sa'e- sas Reales

El Excelentísimo obispo de esta Dió-
cesis, arzobispo preconizado de Valla-
dolid, se ha servido ceder la iglesia de
San Clemente para que en ella celebren
sus cultos las religiosas de las Salesas
Reales que próximamente van a esta-
blecerse en un edificio inmediato a di-
cha iglesia.

El mismo excelentísimo señor obispo
inaugurará hoy a las seis de la tarde las
obras de adaptación del edificio que
ocuparon las dependencias de la coman-
dancia de Ingenieros para instalar en él
la comunidad de Salesas Reales.

HOSPITAL DE LA MISERICORDIA

En este benéfico establecimiento fué
practicada ayer por el doctor Gila una
importante operación quirúrgica en el
pecho a la enferma Benita Redondo He-
rrero.

Se ha recibido el donativo de cuatro-
cientas pesetas, hecho por el Excelenti-
simo Ayuntamiento, a la sección de ci-
rugía del Hospital, con los productos de
la Tómbola Benéfica celebrada durante
la última feria.

Ama de cria

Se necesita para casa de los padres,
razón Secundino Piñero, La Losa.

COPLAS DE LA CALLE

COMO ESTA LA "SOCIEDA,, O UNA CHICA QUE SE VA

—¿Es LA TIERRA DE SEGOVIA?
—La misma. ¿Qué es lo que pasa?
—Que se ha fugado de casa
una chica.

—¿Zanahoria!

¿Otra?

—La de antes.

—¡Ah! Bien;
si es la misma, ¿qué la asusta?
Ya volverá si la gusta
esto.

—Pero... ¿Está Guillén?
—Guillén es un servidor.
—¿Eres Salaya...? ¡qué gusto!
me había dado el gran susto,
te creí de un rapto autor.
—Pero oiga «usted»... *conversante.*

Jovencita telefonica,
que con vez un tanto afónica
se muestra usted insultante.
¿En qué mesa hemos comido
juntos para que hable así,
permiéndose de mí
creer que soy mal marido?

—En ninguna, *so coplern,*
se me había figurado.

También en tiempo pasado
otro Guillén fué torero.

Ha sido una confusión
como de amer siempre ha escrito
creí que era *usé* un... *pollito*
digno de mi corazón.

Con que *saltó*... y aliviarse;
quédese en casa, y en paz.
¡Un hombre que no es capaz
ni siquiera de fugarse!

Nuestras comunicaciones
pasaron... y un servidor
se quedó... como el lector,
en un mar de confusiones.

MARIO GUILLEN SALAYA

AVENTADORA MODELO

¿Quiere usted comodidad
para aventar sus cosechas?
pase por Valdesimonte
y a Hermenegildo le advierta
le traiga una aventadora
a cambio de unas pesetas.

Es la «Reina de Castilla»
premio obtenida en Palencia
por su buena construcción
por su agüante y ligereza.

Sus modestos constructores
progresistas en su ciencia,
son los Hermanos Fernández
de Torquemada (Palencia).

No os miréis en dar dinero
cuando es una cosa buena,
no carguéis con armatostes
por ahorraros 100 pesetas.

Para comprar más seguros
no os fiéis de estratagemas,
fijaros en realidades,
lo demás todo es *pamema.*

Vale por el cupón número 2

8

PRINCIPALES COMUNEROS SEGOVIANOS

los usos las costumbres y los principios de justicia
por doquier vulnerados, pidiendo, cual piden los
hombres de buena voluntad, la reparación de los
agravios? ¿Fueron siquiera escuchados ni atendidos
sus clamores, ni se les dejaba entrever por parte
alguna la menor esperanza de alivio para el cancer
horrendo engendrado en sus entrañas por los sis-
temáticos desafueros de los malos ministros? ¡Ah!
eso fué lo ocurrido entonces, y así lo revela la
historia a poco que se le desembaraza de los pre-
juicios y apasionamientos que enturbian, en este
punto, sus auténticas revelaciones. Una ligera ojea-
da por el revuelto campo de la política en aquellos
días será más que suficiente para comprobar por
evidentísimo modo cuanto queda indicado.

Ya en este camino, sorprende el ánimo, y le apena
al par, la consideración de la grandeza a que la
sabia política de los Reyes Católicos elevara los
diversos reinos, por ellos regidos y tan hábil y
acertadamente unificados, con la anarquía y deca-
dente confusión en que caen cuando llega a España
el rey Carlos I, para posesionarse del trono esplen-
dente de dos mundos. Es verdad que entre la
muerte de la gran Isabel de Castilla y el adveni-
miento de su nieto, las regencias del rey D. Fer-
nando de Aragón y la del Cardenal Cisneros con-
tienen e impiden en lo posible el rápido decrecer
de la poderosa monarquía; pero los gérmenes del
mal ya están sembrados, y en aquella sazón se
convierten por la savia fecundante de las pasiones
aviesas, en el desquiciamiento mayor a que pueden
llegar los pueblos.

El efímero reinado de Felipe I en nombre de su
infeliz mujer la reina Doña Juana, con las turbu-
lencias de los grandes, las alteraciones del estado

I

PRELIMINAR

Comprende la presente *Relación Histórica*, nada
menos que setenta y tres Comuneros segovianos.
Criminales, traidores, reos de la magestad los de-
claró el poder real, con ligerísimas excepciones,
lo mismo que a cuantos tomaron parte activa en el
alzamiento de las Comunidades castellanas. Víc-
timas de la despótica tiranía, héroes, mártires del
patriotismo y de la libertad son los dictados que los
prodiga el entusiasmo público a partir del siglo
XIX. Los historiadores coetáneos al suceso y cuan-
tos los siguieron, influidos por el triunfo definitivo
de la causa imperial, censuraron acerbamente aque-
lla alteración de los pueblos, y arrojaron sobre
las frentes de sus mantenedores el estigma afrentoso
de los réprobos. Los partidarios de amplias e ili-
mitadas libertades, apasionados por las corrientes
innovadoras de las revoluciones modernas, y se-
ducidos por los nobles arranques de los principales
caudillos en pro del bien común, los sublimaron
hasta la elevada región donde brillan las cívicas
virtudes.

¿Cuál de los dos juicios es el más acertado?
¿Cuál el más justo, el más imparcial, el que la razón
serena aconseja como verdadero? Para resolver la
dificultad a que dan lugar tan encontradas opinio-
nes, preciso es investigar primero si los pueblos

LA VIDA EN LA CIUDAD

COMEDOR DE CARIDAD

Día 27 de Julio de 1920.—Comida: comida.—Cena: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 74; niños, 90; total, 164.

En la cena: adultos, 75; niños 80; total, 155.

Total del día, 319.

Se vendieron 11 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeada por la Institución.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Ha sido inscripta la partida de defunción de María Antón González, de sesenta y ocho años, casada y la de nacimiento de Gregorio Velázquez Sánchez. Matrimonios, ninguno.

PÉRDIDA

de un faro pequeño de automóvil, desde el Azoguejo hasta Cantimpalos.

Se gratificará a la persona que lo entregue en la Fábrica de Loza.

LA TIERRA DE SEGOVIA

10 céntimos número

LA JABONERIA

de los señores BRAVO HERMANOS

Carretera de Guadarrama, VILLALBA

Gran establecimiento de ultramarinos, bar y restaurant, instalado en un espacioso y nuevo edificio en el mejor sitio de Villalba. Es el punto de reunión de los veraneantes y el preferido del público por la bondad de los géneros que en él se expendien y la baratura de los mismos. Está a cinco minutos de la estación en la carretera que va al pueblo donde cruza la de Guadarrama. Hay comedores y habitaciones independientes. Hospedaje bueno y económico. Abundante surtido en accesorios para motocicletas y automóviles.

BRAVO HERMANOS

Carretera de Guadarrama, VILLALBA

(Madrid)

ANUNCIO

Habiendo acordado la Junta Directiva del Casino de la Unión, el sacar a concurso el servicio de la Cocina y Restaurant, por terminación del Contrato que actualmente existe, se pone en conocimiento de las personas a quienes interese que hasta el próximo día diez de Agosto a las ocho de la noche se admiten pliegos para optar a dicho servicio, entendiéndose que los concursantes pueden hacer libremente sus proposiciones por escrito a la Junta Directiva.

Segovia 23 de Julio de 1920.—F. RIVAS.

La Concepción

SIEMPRE NOVEDADES PRECIO FIJO, TODOS NUESTROS ARTICULOS ESTAN MARCADOS CON NUMEROS SIEMPRE NOVEDADES

LIBRERÍA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

PASTOS

Para ganado lanar. Desde primero Agosto a primero de Octubre.

Razón, en Aldeanueva (término Revenga).

PÉRDIDA

de una yegua de siete a ocho años, negra, alzada siete cuartas y dos dedos, herrada de los cuatro extremos. Ostenta el marco del Fénix Agrícola, atado por «Mora» y se extravió de un prado de Duruelo titulado Las Serolas, el día 23 del actual a las nueve de la noche.

Su dueño don Moisés Pardilla, vecino de dicho pueblo de Duruelo, gratificará al que presente esa yegua y abonará los gastos que haya causado.

pueden y deben resistir licitamente en algún caso las demasías del poder, o, lo que es igual, si hay circunstancias en las cuales el influjo avasallador de los abusos de los gobernantes llegue a justificar, cuando no a hacer legítimo e inescusable, el derecho de insurrección por parte de los oprimidos.

Planteado así el problema, y sin contrariar en nada los eternos e inmutables principios que regulan el orden social y la obediencia debida a las potestades legítimas, séanos permitido proclamar muy alto que real y verdaderamente hay ocasiones críticas en la vida de los pueblos que autorizan y legitiman su alzamiento en armas, contra los que ejercieren el poder. Teólogos insignes, publicistas de alto renombre, han sostenido en todos tiempos, sin que la Iglesia católica haya condenado su doctrina, que cuando el poder público, abusa escandalosamente de sus atributos, cuando conculca las leyes o corrompe la moral, cuando hiere el sentimiento religioso o veja, oprime y esquilma el país con exacciones intolerables, o ultraja el decoro y la dignidad de los súbditos, o entroniza el soborno y la justicia, o se erige en desalmado espoliador de la fortuna pública y privada, en ese caso extremo y de brutal aberración es lícita la resistencia contra los gobiernos que, por tan desatentadas vías, envilecen las naciones, en vez de hacerlas prósperas y felices.

Una sola condición exigen para ello, consistente en apurar primero, con el cáliz de la amargura, los recursos de representación, de súplica, de consejo, de aviso, por virtud de reverentes y razonadas exposiciones de agravios y quejas públicas, pidiendo con su sumiso e insistente afán su pronto y eficaz remedio.

Cumplidos esos requisitos sin que surja la emienda, ni la justicia y la rectitud vuelvan a ocupar su perdido asiento, ni se divise por parte alguna la menor esperanza de satisfactorio término, originase un estado de honda y amenazadora provocación por parte del poder supremo, que no puede menos de estallar y estalla muy luego, en terribles y sangrientas catástrofes, de las cuales, la conciencia universal, inspirada por el aliento divino, declara responsables únicos a los desatentados gobernantes. Parecido el caso al del ser pacífico e inofensivo a quien el malvado atropella bárbaramente sin razón alguna, el derecho natural le autoriza a defenderse, hasta el punto de que aún cuando en la refriega quedase muerto el agresor, siempre que el agredido lo hubiera sido sin culpa ni provocación de su parte y la necesidad racional del medio empleado para impedir o repeler la agresión le hubiese llevado a aquel extremo, la ley de naturaleza, en armónico concierto con las positivas, le absolverían de responsabilidad, reconociendo la licitud del empleo de la fuerza, como por lógica deducción absuelven y justifican las rebeliones populares en aquellos casos extraordinarios.

Esto supuesto; ¿autorizaron los excesos del poder el alzamiento de las Comunidades? ¿Fueron tantos, tan injustos, tan tiránicos y tan inaguantables que pusieron a las ciudades, villas y lugares en el trance doloroso de tener que recurrir a la fuerza y a la violencia para resistirlos? ¿Cumplieron los representantes de las colectividades sociales la obligación ineludible de exponer reverentes sus querellas, suplicar sumisos el alivio de los daños, advertir los escollos y peligros sobre los cuales caminaba el poder, invocar respetuosos las leyes,

Sección de amenidades

PARA NUESTRO CONCURSO

PENSAMIENTOS

1 Una esperanza burlada es un purgatorio en compendio; una costumbre contrastada es un, infierno completo.

Balzac.

2 El estudio profundo de las modas es la literatura predilecta de las mujeres.

Beauchene.

3 Un exceso de ingenuidad resulta tan inmoral como la desnudez.

Blanchard.

4 Los pueblos se moralizan aprendiendo a honrar la memoria de sus mártires.

Cámara.

5 Las mejores instituciones se corrompen siempre en manos de los hombres.

Casilari.

6 El valor es, en muchos casos, el efecto del miedo.

Gallani.

Por la copia

X.

7 El triunfo de los pillos lo preparan los buenos.

8 Cuando conocemos la grandeza de un corazón al que hemos ofendido, le adulamos cebardemente.

Teodoro.

ANEGDOTAS

9 CARACTER DULCE

La dulzura del carácter de Sir Isaac Newton durante el curso de su vida excitaba la admiración de todos los que le conocieron, pero nunca más que en la ocasión siguiente:

Sir Isaac tenía un perro favorito que se llama «Diamante», y un día viéndose obligado a pasar de su gabinete a la habitación próxima, dejó solo a «Diamante». Cuando Sir Isaac volvió a entrar, después de una ausencia de algunos minutos solamente, vió con gran disgusto suyo que «Diamante» había hecho caer una vela encendida en medio de unos papeles, y que el trabajo casi terminado de muchos años, estaba reducido a cenizas. Siendo ya viejo Sir Isaac, esta pérdida era irreparable. Sin embargo, hasta sin pegarle al perro, se contentó con reprenderlo con esta exclamación:

«Oh, «Diamante», «Diamante», cuán poco sabes el mal que has hecho!»

10 TAMBIÉN LOS REYES SUEÑAN

Estando de caza un día el emperador de una nación, se perdió en un bosque, y habiendo llegado a una casa entró para descansar. Hallábanse en ella cuatro hombres que aparentaban dormir. Uno de ellos se levantó, y aproximándose al emperador le dijo que había soñado que le robaría su reloj, y se lo robó. En seguida otro se levantó y le dijo que había soñado que le acomodaría robar su sobretodo y se lo robó. El tercero le quitó la bolsa. En fin, el cuarto se adelantó y le dijo: «Espero que no os incomodaréis, si os registro»; y haciéndolo, vió al cuello del emperador una cadenita de oro atada a un pito, y quiso robársela, pero el emperador le dijo: «Mi buen amigo, antes de privarme de esta alhaja, debo enseñaros su virtud.» Diciendo esto, silbó; sus gentes que le buscaban, acudieron hacia la casa y se admiraron viendo a S. M. en semejante estado. Pero el emperador, viéndose fuera de peligro, dijo:

«Aquí tenéis unos hombres que han soñado cuanto quisieron.» «Yo quiero a mi vez soñar también.» Y después de haber meditado algunos segundos, dijo: «He soñado que los cuatro merecen ser ahorcados.» Tan pronto como fué dicho, fué también ejecutado.

10 GAFAS QUE NO ENSEÑAN A LEER

Un lugareño habiendo visto que los ancianos se servían de gafas para leer, fué a casa de un óptico y pidió unas. El lugareño tomó entonces un libro, y des-

pues de haberlo abierto dijo que las gafas no eran buenas. Entonces el óptico le puso un par de las mejores que pudo encontrar en la tienda, pero no pudiendo tampoco leer el labrador, le dijo el óptico. «Pero amigo mío, ¿sabe usted leer?»

«Si yo supiese leer—dijo el lugareño—no necesitaría sus gafas de usted.»

Garina

CHISTES, COLMOS Y COMPARACIONES

11 EN UNA TIENDA

El parroquiano.—¿Cuánto vale este par de medias?

El tendero.—Cuatro pesetas.

El parroquiano.—Comprando una docena, ¿qué rebaja me hace?

El tendero.—El 50 por 100.

El parroquiano.—¿De manera que cuanto más compre más rebaja se hace?

El tendero.—Sí, señor.

El parroquiano.—Pues deme usted la cantidad suficiente para que me resulte gratis.

Pim-Pam-Pum.

12 EN UN TRIBUNAL

El juez.—Se acusa a usted de haber robado un reloj en un escaparate.

El acusado.—El dueño tiene la culpa de todo. Sobre el reloj había puesto un cartelito que decía así:

«Buena ocasión.»

13 UNA RESPUESTA

En las oposiciones para una clase de cocina en una escuela de estudios femeninos:

El tribunal.—¿Cómo pone usted jamón con j o con g?

La opositora.—Con tomate.

Luz Divina.

14 ¿En qué se parece el diestro Juan Belmonte a un mal barbero?

En que levanta el público de los asientos.

15 Los hermanos Belmonte ¿se quieren?

No, porque los dos se tiran a matar.

Juan José Cuenca.

16 Además de la latina ¿qué otra letra, latina también, existe?

La ge.... latina.

Fú.

FUERA DE NUESTRO CONCURSO

Becqueriana

Yo me he asomado a las profundas de la tierra y el cielo,

(eimas)

y las he visto al fin, o con los ojos o con el pensamiento.

Mas ¡ay! de un corazón llegué al abismo, y me incliné por verlo,

y mi alma y mis ojos se turbaron: ¡tan hondo era y tan negro!

Diálogo enigma

—Ayer encontré a nuestras amigas Pepita, Leonor, María y Elena y las invité a un baile.

—¿Y acudieron?

—Vinieron Pepita, Leonor y Elena

REGLONES CORTOS

Cantares

Haz que acudan a tus ojos las lágrimas, si es posible... ¡Si vieras como consuela llorar cuando se está triste!...

Mira tú cómo sería la acción que han hecho conmigo que desde entonces no creo ni en mujeres ni en amigos.

En mi casa niña, no hacen falta espejos; cuando quiero mirarme, me miro en tus ojos negros.

Con tales frases insulta a su esposa Rafael, que casi siempre resulta que el más insultado es él.

José Ramos Martín

Apócope silábico

1. ^a	Preposición inseparable.
1. ^a 2. ^a	Villa de Mallorca
1. ^a 2. ^a 3. ^a	Falte de talento y aptitud.
2. ^a 3. ^a	Apto.
3. ^a	Hija de Temis.

Epigrama

Pedancio, a los botarates que te ayudan en tus obras ni los mimes ni los trates; tú te bastas y te sobras para escribir disparates.

L. F. Moratin.

Mosaico

- Jefe.
- Cierto insecto (plural.)
- Producto de otros insectos.
- Lo que tiene cierto tiempo.
- Adjetivo; igual, semejante.
- Moneda romana.
- Consonante

Sustituir los asteriscos todos por una misma vocal y los puntos por consonantes, para que se lea en líneas horizontales y verticales lo que se expresa a la derecha.

Charada feroz

Dicen de Canfrac que el cartero de un pueblo inmediato fué acometido por un lobo al atravesar el bosque, y gracias a a unos cazadores resultó ileso; únicamente la segunda-tercia-prima quedó destrozada.

¡Por una letra!

Sin duda alguna un o una 00.000
es un o una 00.000

Para que la frase tenga sentido se han de sustituir los seis cerros de cada grupo por las mismas seis letras, y el punto por una letra diferente en cada grupo.

CONOCIMIENTOS UTILES

Los mejores huevos

Los mejores huevos para pasarlos por agua son los prolongados, cuyo sabor es mejor que el de los redondos.

Ya le saben, pues, las personas que los toman en esa forma. Hay que escoger los más largos.

No hay que decir que esanto más frescos mejor.

Baños de pies temperantes

Hágase hervir en suficiente cantidad de agua una libra de salvado, algunas raíces de malvaisco, dos o tres paños de hojas de malva, uno o dos de parietaria e igual cantidad de hierba gigante. Tómese este baño con las precauciones que se crean oportunas.

Correspondencia

Pim Pam Pum.—Dificultades tipográficas no permiten publicar ese género de pasatiempos.

Garina.—Le rogamos no haga más envío hasta que demos salida a sus últimos trabajos remitidos.

Fú.—Desde luego preferimos la anécdota a otro cualquier trabajo.

REUNIDO el jurado, ha considerado dignos de publicación los DIEZ Y SEIS trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 11 y 12, por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia.

Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarse por nuestra redacción, el sábado, de 1 a 7 de su tarde, a recoger sendos vales, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

SECCION INFANTIL

El lobo tonto

Pues señor, érase que se era un lobo grande y una loba grande, que tenían un lobito tonto.

Una vez, salieron al campo a buscar comida, y anda que anda, corre que corre, vuela que vuela, llegaron a un redil. En el redil había muchas ovejas. Conque van el lobo grande y la loba grande, y se dispusieron a devorar un corderito, pero el sonido de su esquila despertó al pastor y el lobo grande y la loba grande tuvieron que huir, abandonando al lobo tonto. Este, como era tonto, sintió gana de mamar y se puso a hacerlo de una oveja y así se pasó toda la noche. Después se metió en el zurrón del pastor, donde descansaba un chivito, y como era tonto, se acurrucó junto a él, y se durmió como un bendito.

A la mañana siguiente fué descubierto por el pastor y fué a matarlo. Entonces las ovejas, los corderitos y los chivitos, dijeron: ¡Bée!... No mates al lobito tonto... ¡Bée!... Mamó de mis ubres... ¡Bée!... Jugó con el corderito blanquinegro... ¡Bée!... Durmió con el chivo y no le hizo daño... ¡Bée!... Es tonto, es tonto y bueno...

Conque el pastor le perdonó la vida y lo dejó con el rebaño. Pero una vez, cuando fué mayor, sintió el lobito tonto que se le despertaban sus instintos feroces, y devoró un corderito. Entonces el pastor quiso darle muerte pero él huyó al monte, entre las breñas, su natural morada, con el lobo grande y la loba grande. El instinto suele ser más fuerte que la educación.

X

Fábula

Un pintade guacamayo desde un mirador veía, como un extranjero payo que saboyano sería, por dinero, una alimaña enseñaba muy feota, dándola por cosa extraña: es a saber, la Maamota.

Salía de su cajón aquél ridículo bicho; y el ave desde el balcón le dijo: «¡Raro capricho siendo tú fea, que así dinero por verte den, cuando siendo hermoso, aquí todos de balde me ven!»

Puede que seas, no obstante algún precioso animal: más yo tengo ya bastante con saber que eres venal!»

Iriarte

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

1

De la 3.^a semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente ni los honores de la Historia



JULIO
28
Miércoles

El verdadero segoviano consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

El asunto de las cigarreras. Manifestación a la Presidencia. Detenciones importantes. Un niño herido. Accidente en Cuatro Vientos.

En la Presidencia

Primero habló el señor Dato con los periodistas del asunto de las cigarreras, que publicamos en otro lugar.

Dió después la noticia de que el «Reina Regente» ha salido de Melilla para Ceuta. Manifestó después que había hablado con el ministro de la Gobernación, y que éste le había dicho que no ocurría novedad en ninguna parte y que las huelgas se siguen desarrollando pacíficamente. Confirmó las noticias de Prensa sobre las desgracias y los daños causados por la tormenta en Barcelona.

Según las noticias oficiales hay cinco muertos y dos heridos. Anunció que esta tarde, por ferrocarril, marcha a Santander, dejando entrever en el curso de su conversación, que pronto estará en Madrid de regreso.

Lleva numerosas firmas de Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo y Hacienda. De este último lleva el decreto acordado anoche sobre el régimen de las Vascongadas y Navarra.

Hoy ha recibido también decretos firmados de Gracia y Justicia y Hacienda.

Por último, dijo que antes de ir a San Sebastián para saludar a los delegados del Consejo de la Liga de las Naciones, ha de venir a Madrid.

El asunto de las cigarreras

Hoy no se trabaja.—Una manifestación a la Presidencia

Como consecuencia del mal efecto que entre las obreras no asociadas produjo la fórmula para solucionar el conflicto, en la mañana de hoy las cigarreras comenzaron a llegar a la Fábrica y reunirse en grupos, comentando el caso y discutiendo lo que debía hacerse, pero desde luego manteniéndose en su actitud de no trabajar si no se buscaba la solución del asunto.

Inmediatamente se acordó formar una manifestación que acudiera a la Presidencia para exponer el asunto al señor Dato y la necesidad de poner remedio al mal a la mayor brevedad.

La manifestación se organizó rápidamente, y más de mil ochocientas cigarreras no asociadas se dirigieron a la Presidencia del Consejo de ministros.

La manifestación en marcha. Reina el mayor orden

Por la Ronda de Valencia, Puerta de Atocha, paseo del Prado y Recoletos, se dirigió la manifestación hasta la Presidencia.

El comandante señor Salgado iba a la cabeza de la manifestación, para indicar el camino que debían seguir, y justo es consignar que durante todo el trayecto reinó el mayor or-

LA SUIZA		BAUSA	
DIA 28		DIA 28	
CUBIERTO DEL DIA		HELADOS DEL DIA	
Huevos al plato Pisto de escabeche Chuletas de ternera empanadas Postre Pan y vino, aparte Precios 3 pesetas.		LIMON MANTECADO LECHE CAFÉ	
Café-Restaurant "La Sulza" PLAZA MAYOR N.º 42			

den y las cigarreras pusieron especial empeño en seguir el camino que se les señalaba sin lanzar un grito, sin que su presencia fuera notada más que por el número, pero no por algaradas ni protestas.

Cerca de las doce llegó la manifestación a la Presidencia, donde se encontraban el inspector de Seguridad señor Ródenas y el coronel del Cuerpo de Seguridad.

Una comisión nombrada al efecto subió a ver al presidente, en tanto las demás esperaban agrupadas junto a la verja y en el paseo.

A la salida. Otra vez a la Fábrica

Terminada la entrevista con el señor Dato, salieron las comisionadas, que fueron recibidas con una salva de aplausos.

Una de ellas, llamada Juliana, dirigió la palabra a sus compañeras, expresándose de modo elocuente y manifestando que el presidente las había prometido buscar solución al asunto, si bien ésta no podría encontrarse con la brevedad que la impaciencia de los ánimos deseaba.

Después la manifestación se puso de nuevo en marcha, y con el mismo orden volvieron las cigarreras a la Fábrica de Tabacos.

Esta tarde se trabaja

Se dió en seguida cuenta a las operarias que estaban en la Fábrica del resultado de la entrevista, y todas se dispusieron a reanudar el trabajo, a la hora de costumbre, y esperar los acontecimientos.

Las cigarreras y Dato

En la Presidencia, y a la hora acostumbrada, recibió el señor Dato a los periodistas. Acababa de recibir a la Comisión de cigarreras no asociadas que habían ido a enterarle del pleito planteado en la Fábrica de Tabacos entre asociadas y no asociadas y a pedirle su intervención.

Les dijo el señor Dato a los periodistas, hablando de este asunto, que según le había manifestado la Comisión, ellas no querían trabajar con las asociadas, que éstas eran una

pequeña minoría, pues son unas 300 mientras las otras llegan a 2.500 y que si persisten en su actitud es influidas por elementos extraños que quieren tenerlas en la Casa del Pueblo.

El señor Dato les hizo ver lo difícil que es el pleito que plantean, pues unas y otras al asociarse y al dejar de hacerlo, usan de un perfecto derecho; les ofreció su intervención y que cuando regrese de su viaje, que emprende esta misma tarde, comenzará las gestiones para ver de dar solución al conflicto poniéndose al habla con la representación de la Compañía, y mientras tanto, y para no crear dificultades, les rogaba que acudieran al trabajo no impidiendo a las otras que lo hicieran también.

La Comisión de cigarreras salió muy complacida y al dar cuenta a sus compañeras del resultado de su gestión, éstas ovacionaron al señor Dato, que se asomó a la terraza.

Viaje del señor Dato

Esta tarde en el expés de las cinco y veinte, marchó para Santander el jefe del Gobierno.

Acudieron a la estación del Norte para despedir al señor Dato, todos los ministros, representaciones del Ejército y la Marina y alto personal de los ministerios.

La despedida tributada al señor Dato ha sido muy cariñosa.

Detenciones importantes

El conductor y el cobrador del primer tranvía que fué incendiado en la Guindalera hace algunos días, han reconocido a los jóvenes autores de la fechoría.

Son éstos Mariano Capillo y Augusto Granados, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

La policía sigue la pista de otros complicados, conociendo el nombre de algunos de ellos.

Un niño herido

Esta tarde, al salir de uno de los ascensores del Banco de España el niño de diez años Flavio Alcalde, tuvo la desgracia de herirse en un muslo, con uno de los barrotes del ascensor.

En grave estado, pasó a su domicilio.

Obligaciones del Tesoro

Han sido cubiertas todas las Obligaciones emitidas por el Tesoro, por valor de 300 millones de pesetas.

El Ayuntamiento madrileño se ha suscrito por ocho millones quinientas mil pesetas.

Indalecio y los pantalones o el colmo de la limpieza

Esta tarde, aterrizó un aeroplano francés, que traía como pasajero al diputado socialista don Indalecio Prieto.

Indudablemente el agresivo representante en Cortes ha adoptado este procedimiento de viajar para que no le vuelvan a manchar los pantalones.

DE PROVINCIAS

Llegada de Tittoni

San Sebastián, 27.—Ha llegado el presidente del Consejo de ministros italiano señor Tittoni acompañado de su secretario señor Bagliano.

En la estación, le esperaban el embajador de Italia, el personal del cuerpo diplomático, el alcalde y el gobernador civil.

El señor Tittoni se muestra muy satisfecho de las atenciones recibidas en su viaje por España.

La nota del vizconde de Eza

En el ministerio de la Guerra se facilitó la nota del viaje del ministro a Marruecos, que es extensísima.

Entre otras cosas de menor cuantía, dice que la acción militar estará constantemente supeditada a la política y que se abreviará la estancia de los soldados en aquella zona, por medio de la creación del voluntariado, con objeto de evitarles el paludismo, enfermedad peculiar de aquellas tierras.

También dice que se creará hospital en Tetuán y en Melilla.

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro vientos, en las primeras horas de la tarde, ocurrió un choque entre dos aeroplanos.

Del encuentro, quedó herido el teniente de infantería señor González Gallarta.

Recepción palatina

Santander, 27.—Hoy se ha celebrado en el palacio de Magdalena, la recepción de Autoridades, que se había aplazado por indicación de Su Majestad el Rey.

Una estatua a La Cierva

Murcia, 21.—El Ayuntamiento de Mula ha acordado por unanimidad, exigir una estatua, al diputado por esta circunscripción don Juan de La Cierva.